

社会科学方法论探究



[社会科学方法论探究 下载链接1](#)

著者:门格尔

出版者:商务印书馆

出版时间:2018-4

装帧:平装

isbn:9787100158183

《社会科学方法论探究》是卡尔·门格尔讨论社会科学尤其是经济学方法论的专著。他在这本书中阐述的个人主义方法论与韦伯异曲同工，成为经济学的基础性方法论原则；他阐述的自发秩序理论则被哈耶克发扬光大。本书是奥地利学派经济学的创始人卡尔·门格尔继《国民经济学原理》之后所写的一本经济学专著，是门格尔一生的集大成之作。其重要性超越了被我国读者熟知的《国民经济学原理》，在经济学发展史上具有极其重要的地位。在这本书中，门格尔强调了包括经济学在内的社会科学与自然科学之间的区别，探讨了经济活动主体知识的不完备性问题，以及制度的自发形成问题，这些都是当代奥地利学派讨论的重要话题。

作者介绍:

卡尔·门格尔 (Carl Menger, 1840-1921) , 现代经济学的奠基人之一、经济学“边际效应”提出者之一, 奥地利学派的开创者。门格尔先后在维也纳大学(1859~1860)和布拉格大学(1860~1863)研修法律和政治科学, 1867年在克拉科夫大学获得法学博士学位。毕业后, 他成为一名撰写经济分析方面的记者; 又过了几年, 进入奥地利首相办公厅新闻部工作。工作期间, 撰写了那部今天被视为奥地利学派不可动摇的基石的理论著作《国民经济学原理》(1871)。1873年, 门格尔被提升为维也纳大学法律系的"杰出教授" , 这使得他毅然弃政入学。1876年, 他担任奥地利王储的导师, 并陪同这位18岁的王储游历欧洲各国。1879年回国后, 被任命为维也纳大学政治经济学讲座教授, 从此安心于平静的学术生活。

1883、1884年, 他连续出版了两部著作: 《关于社会科学、尤其是政治经济学方法的探讨》和《德国国民经济学的历史主义的谬误》, 由它们所引起的奥地利学派与德国历史学派关于经济学方法的论战持续到20世纪初而偃旗息鼓。1903年, 门格尔辞去了一切教职, 致力于修正和扩展自己原有的经济理论框架。1921年, 他以81岁高龄溘然长逝。

目录:

[社会科学方法论探究 下载链接1](#)

标签

经济学

奥地利学派

社会学

研究方法

历史主义

北京·商务印书馆

门格尔

经济学方法论

评论

还没读完，读了几章发现看不懂，还得回炉重造一下。

其实是经济学+历史学+社会学。翻译的不好。

翻译的极烂，翻译的水平既取决于译者英语的功底又取决于中文的功底，从这两者的相关联来看，这位翻译者不仅英语功底欠佳甚至连中文的语句结构、表达能力都不及格。

窥探奥地利经济学通过各学科方法论视角取向分析

！ ！ ！

[社会科学方法论探究](#) [下载链接1](#)

书评

维也纳的回声：奥地利学派经济思想述评 李华芳

【M】这是我在豆瓣的第100篇书评，纪念下：）1
1840年对中国史家而言，是一个特殊的年份。而在经济学说史上，却很少有人记得这一年也是奥地利的卡尔·门格尔出生的年份，门格尔后来成了奥地利王储的老师。他的声望是在与德国历...

1.经济学与历史学

1)研究的角度：“个别”对应“一般性”（或者说具体与抽象），“单个”对应“集体”。对现象世界的个别性研究是历史主义角度，对一般性的研究是理论性角度。经济区域研究于是区分为三类：历史学和统计学，理论性经济学（经济现象规律），国民经济实用科学（...）

出门寒暄唠嗑，最可能提到的便是自己的专业。“你学什么的”“经济的”“哦，在理工科学校读文科？”“额。。算是吧”然后呈现的便是对方诧异而疑惑的表情。文科还是理科，看起来这两个词在人们心里还是执念很深的。
我一直觉得文科和理科的差别仅仅只在于方法论上...

[社会科学方法论探究](#) [下载链接1](#)